О санитарно-эпидемиологической обстановке и мерах профилактики

О заболеваемости ОРВИ в Ростовской области и мерах профилактики 



В целях обеспечения эпидемиологического благополучия по заболеваемости гриппом и ОРВИ в эпидсезон 2014-2015 годов среди населения Ростовской области продолжается массовая предсезонная иммунизация против гриппа с защитой всех групп населения. Так, на 01.12.2014 против гриппа привито 1093106 человек или 26 % от численности населения, в том числе за счет средств федерального бюджета в рамках приоритетного Национального проекта – 317985 детей вакциной Гриппол плюс, 709861 человек вакциной Гриппол и средств работодателей 65260 человек. 

В ходе еженедельного мониторинга на 48 неделе (24 ноября – 30 ноября 2014 года) в целом по области зарегистрировано более 14,4 тысяч случаев заболевания ОРВИ, показатель на 10 тысяч населения составил 33,8, что на 48,6 % ниже эпидемического порога, темп прироста в сравнении с 47 неделей по совокупному населению – 8,1 %. 

Заболеваемость ОРВИ в городе Ростове-на-Дону сохраняется на неэпидемическом уровне, зарегистрировано 4517 случаев, показатель на 10 тыс. населения составил 40,9, что ниже на 20 % эпидемического порога, но показатель заболеваемости за анализируемую неделю выше 47 недели 11,9 %. 

По результатам лабораторного мониторинга за 48 неделю не установлена циркуляция вирусов гриппа, у 25 лабораторно обследованных лиц, определялись единичные находки вируса парагриппа (2), аденовирусов (1), других вирусов (3). 

Управление Роспотребнадзора по Ростовской области рекомендует продолжать соблюдение мер индивидуальной и общественной профилактики гриппа и других острых респираторных инфекций, поддержание необходимого теплового режима в учреждениях, в т.ч. образовательных, а также режима проветривания. В случае появления признаков заболевания своевременно обращаться за медицинской помощью. 
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